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Vorwort

Geschätzte Mitglieder
Liebe Leserinnen und Leser

Eine leistungsfähige Infrastruktur ist die zentrale Voraussetzung für Wohlstand, 
Lebensqualität und wirtschaftliche Entwicklung in der Schweiz. Dazu gehört 
insbesondere auch eine gut ausgebaute und zuverlässig funktionierende Stras­
seninfrastruktur. Sie verbindet Menschen, Regionen und Wirtschaftsräume 
und ermöglicht tagtäglich Mobilität für Bevölkerung und Unternehmen.

Ebenso zentral für unseren Wohlstand ist eine sichere und verlässliche Versor­
gung mit Gütern, die den Nutzen der Strasseninfrastruktur erst sinnvoll zur 
Geltung bringen, wie beispielsweise günstige und gut funktionierende Fahr­
zeuge und ausreichend Energie für deren Betrieb. Deshalb müssen die Rah­
menbedingungen so gestaltet werden, dass diese Versorgungssysteme gut 
funktionieren können. Technologieoffenheit und langfristig verlässliche Inves­
titionshorizonte sind nur zwei Beispiele solcher Rahmenbedingungen.

Um die Erwartungen der Bevölkerung zu erfüllen und die Schweiz als attrak­
tiven Standort für Investitionen und Innovationen zu erhalten, braucht es eine 
starke wirtschaftliche Basis, getragen von Unternehmern und dem gesellschaft­
lichen Konsens, dass wirtschaftliche Leistung auch vernünftig belohnt wird.  

Zum Schluss möchte ich Olivier Fantino, dem scheidenden Geschäftsführer, 
für sein achtjähriges, unermüdliches Engagement für strasseschweiz herzlich 
danken. Seine Arbeit hat die Entwicklung unseres Verbandes entscheidend 
geprägt. Gleichzeitig heisse ich Henri Bernhard, der ab 1. Juni die Leitung über­
nimmt, mit Freude willkommen und sehe der gemeinsamen Fortsetzung unse­
res Kampfes für die Strasseninfrastruktur erwartungsvoll entgegen.

Daniel Hofer
Präsident   
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Wort des Geschäftsführers

Geschätzte Mitglieder
Liebe Leserinnen und Leser

Das Jahr 2025 war für strasseschweiz ein besonders intensives und prägendes 
Jahr. Neben der politischen Arbeit konzentrierten wir uns insbesondere auf die 
Stärkung der eigenen Fähigkeit, die Interessen der Mitgliederorganisationen 
wirksam und überzeugend zu vertreten. Ein Schwerpunkt lag auf der Entwick­
lung der Kommunikationsfähigkeit des Verbandes sowie auf der Vorbereitung 
künftiger Abstimmungskampagnen zu Nationalstrassenprojekten. Die öffent­
liche Debatte über den Ausbau und die Anpassung des Nationalstrassennetzes 
wird voraussichtlich in den kommenden Jahren an Dynamik gewinnen. Für 
strasseschweiz ist es entscheidend, gut vorbereitete, klare und nachvollziehba­
re Argumente in die Debatte einzubringen.

Der Widerstand gegen notwendige Anpassungen und den Ausbau des Nati­
onalstrassennetzes wird weiter zunehmen. Um die verfassungsmässigen Ziele 
des Nationalstrassen- und Agglomerationsverkehrsfonds (NAF) – insbeson­
dere die Beseitigung von Engpässen auf den Nationalstrassen und damit die 
Vermeidung von Ausweichverkehr – zu erreichen, müssen Gemeinden und 
Kantone aktiv einbezogen werden. Nur so lassen sich Mehrheiten finden, die 
sowohl die Flüssigkeit des Verkehrs und die Verkehrssicherheit erhöhen als 
auch die wirtschaftliche Attraktivität und Wettbewerbsfähigkeit unseres Lan­
des sichern. 

Nach acht spannenden, intensiven und erfüllenden Jahren als Geschäftsfüh­
rer von strasseschweiz ist für mich die Zeit gekommen, die Verbandsleitung 
in neue Hände zu übergeben. Ich blicke mit Dankbarkeit und Zufriedenheit 
auf diese Zeit zurück. Dankbar bin ich für das Vertrauen, die Unterstützung 
und die konstruktive Zusammenarbeit mit den Vertretern unserer Organe, die 
mich stets getragen haben. Zufrieden bin ich wegen dem, was wir gemeinsam 
erreicht haben: Eine gestärkte Organisation, eine klare Positionierung gegen­
über Politik und Behörden sowie ein deutliches Engagement für die Interessen 
unseres Sektors.

Am 31. Mai 2026 übergebe ich die Schlüssel zu einem «Haus», zu dem wir 
gemeinsam Sorge getragen haben. Meinem Nachfolger wünsche ich von Her­
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zen viel Erfolg, Weitsicht, Freude und Inspiration bei der Weiterführung dieser 
verantwortungsvollen Aufgabe. Ich bin überzeugt, dass er gemeinsam mit den 
Mitgliedern, Mitarbeitenden und Partnern die zahlreichen Herausforderungen 
erfolgreich meistern wird.

Gleichzeitig freue ich mich, mein Engagement in neuer Form fortzusetzen: 
Als Geschäftsführer von Avenergy Suisse werde ich weiterhin aktiv zur Mo­
bilität und Energieversorgung unseres Landes beitragen. Zugleich bleibe ich 
innerhalb der Geschäftsleitung von strasseschweiz engagiert und werde die 
Interessen unserer Mitglieder aus einer neuen Perspektive, aber mit dersel­
ben Leidenschaft unterstützen. Es ist also kein Abschied im eigentlichen Sinne, 
sondern ein Übergang in eine neue Phase – mit dem gleichen Ziel: die Schweiz 
liberal, leistungsfähig und zukunftsfähig zu halten.

Ich danke allen Mitgliedern – insbesondere den Präsidenten und den Mitglie­
dern der Geschäftsleitung sowie auch den Vorstandsmitgliedern – wie auch 
den Behörden und Partnerorganisationen von Herzen für die inspirierende Zu­
sammenarbeit, das Vertrauen und die vielen gemeinsamen Momente. Selbst­
verständlich gab es gelegentlich Meinungsverschiedenheiten, doch haben wir 
am Ende stets einen gemeinsamen Nenner gefunden. Mit Zuversicht, Engage­
ment und Leidenschaft blicke ich auf die kommenden Aufgaben und darauf, 
weiterhin einen Beitrag zu einer starken und zukunftsorientierten Strassenin­
frastruktur der Schweiz zu leisten.

Mein besonderer Dank gilt auch meinem Team: Rebecca Bogenstätter (die am 
1. Januar 2026 ihr 35-Jahr-Jubiläum feierte!), Sara Itel und Severin Bommer. 
Durch ihren unermüdlichen Einsatz, ihre Kreativität, ihr Engagement und ihre 
Loyalität steht strasseschweiz heute auf starken Beinen und ist bestens für die 
Zukunft gerüstet.

Olivier Fantino
Geschäftsführer
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Ziele und Mitglieder

strasseschweiz – Verband des Strassenverkehrs FRS ist entstanden aus dem 
Zusammenschluss der Schweizerischen Strassenverkehrsliga (gegründet 1928) 
und der Via Vita (gegründet 1936). Sie hat die Rechtsform eines Verbandes 
und übt seit 1945 die Funktion als Dachorganisation der Automobilwirt­
schaft, des Strassentransportgewerbes und des privaten Strassenverkehrs in 
der Schweiz aus, bis zum Jahr 2006 unter der Bezeichnung Schweizerischer 
Strassenverkehrsverband (Fédération Routière Suisse, FRS). 

strasseschweiz bezweckt die Bündelung der Kräfte seiner Mitglieder im Be­
reich Verkehrs- und Mobilitätspolitik. Der Verband identifiziert hierzu Ten­
denzen, Themen und Vorlagen im Zusammenhang mit der Mobilität auf der 
Strasse und handelt im Interesse seiner Mitglieder. Damit soll wo immer mög­
lich ein gemeinsames oder zumindest koordiniertes Vorgehen der Mitglieder 
sichergestellt werden. 

strasseschweiz konnte sich 2025 über den Eintritt eines neuen Mitglieds 
(NeuchâtelRoutes) per 1.7.2025 freuen.

Unserer Organisation waren Ende des Berichtsjahres 33 Mitglieder angeschlos­
sen, namentlich 25 nationale Organisationen und 8 kantonale Verbände. 
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Mitgliederliste von strasseschweiz per 31.12.2025  (alphabetisch)

Nationale Organisationen
Automobil Club der Schweiz ACS
Auto Gewerbe Verband Schweiz AGVS 
auto-schweiz Vereinigung Schweizer Automobil-Importeure
Avenergy Suisse 
caravaningsuisse Schweizerischer Caravangewerbe-Verband SCGV 
carrosserie suisse
cemuisse
Einkaufsorganisation des Schweiz. Auto- und Motorfahrzeuggewerbes ESA
fenaco
Infra Suisse
L-drive Schweiz 
Landtechnik Schweiz
Les Routiers Suisses
motosuisse, Vereinigung der Schweizer Motorrad- und Roller-Importeure 
Schweizerischer Auto- und Motorradfahrer-Verband SAM 
Schweizerischer Baumeisterverband SBV 
Schweizerischer Nutzfahrzeugverband ASTAG	
Swiss Automotive Aftermarket SAA
Swiss Car Register SCR
Swiss Historic Vehicle Federation SHVF 
Swiss Moto
Touring Club Schweiz TCS 
transport-CH
Verband der Schweizerischen Gasindustrie VSG 
Verband Schweizerischer Elektrizitätsunternehmen VSE
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Kantonale Verbände

Aargauische Verkehrskonferenz AVK
Camera di Commercio del Cantone Ticino CC-TI
Fédération des entreprises romandes FER-Genève
NeuchâtelRoutes
RouteGenève
VaudRoutes
Verkehrsliga beider Basel
Strasse Zürich
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Organe von strasseschweiz

Mitgliederversammlung 

Die Mitgliederversammlung ist das oberste Organ von strasseschweiz. Sie setzt 
sich zusammen aus sämtlichen Mitgliedern des Verbands, von denen jedes ab­
hängig von seinem Mitgliederbeitrag eine bestimmte Anzahl Stimmen erhält 
(eine Stimme pro CHF 500.–). 

Im Jahr 2025 durfte strasseschweiz 80 Jahre politisches Engagement für den 
Strassenverkehr feiern. Die 80. Mitgliederversammlung von strasseschweiz 
fand am 22. Mai 2025 in Marin-Epagnier (NE) statt. Es waren 18 Mitglieder 
vertreten, welche 894 von insgesamt 985 Stimmen auf sich vereinten. Die 
Mitgliederversammlung genehmigte die Jahresrechnung 2024, die mit einem 
Gewinn von CHF 3257.28 schloss. Die Mitglieder haben eine Teilrevision der 
Statuten angenommen (Art. 2: Ziele).

Die Rechnung des Reservefonds weist einen Verlust von CHF 213 848.52 aus, 
der sich durch den Beitrag von CHF 311 531.11 zugunsten der Abstimmungs­
kampagne vom 24. November 2024 erklärt.

Nach der Mitgliederversammlung hatten wir die Gelegenheit, die Raffinerie 
VARO in Cressier zu besichtigen.

Folgende Personen wurden gewählt: 

Für das Geschäftsjahr 2025/2026 wurden Daniel Hofer (Avenergy Suisse) zum 
Präsidenten, Peter Grünenfelder (auto-schweiz) zum ersten Vizepräsidenten 
und Thierry Burkart (ASTAG) zum zweiten Vizepräsidenten von strasseschweiz 
gewählt. Dem scheidenden Präsidenten, Pierre Daniel Senn (AGVS), wurde 
herzlich gedankt für sein Engagement und die hervorragende Arbeit während 
seiner Amtszeit.

Den Revisoren Felix Wyss (carrosserie suisse) und Dominique Kolly (transport-
CH) wurde ihre Arbeit verdankt.
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Vorstand

Der Vorstand tagte im vergangenen Jahr zweimal, am 8. April und am 26. No­
vember. Gemäss seinen statutarischen Kompetenzen genehmigte er das Bud­
get 2026 und legte die Mitgliederbeiträge für das Jahr 2026 fest (unverändert).

Der Fokus der Sitzung vom 8. April lag auf dem Bericht zur Abstimmungskam­
pagne zum Ausbauschritt 2023. Der Vorstand stimmte dem Beitrittsgesuch 
von NeuchâtelRoutes per 1. Juli 2025 zu. Weitere Traktanden waren der For­
derungsverzicht der GIMS und die Teilrevision der Statuten. Als Gastreferent 
nahm Benoît Revaz, Direktor des Bundesamtes für Energie (BFE), teil.

An der Sitzung vom 26. November kam es zu folgenden Ersatzwahlen: Simo­
ne Gianini ersetzt Thomas Hurter (ACS) und Manfred Wellauer übernimmt 
den Sitz von Pierre Daniel Senn (AGVS). Der Vorstand hiess den Beitritt der 
Swiss eMobility und den Beitritt der Biofuels Schweiz als Mitglieder von stras­
seschweiz per 1. Januar 2026 gut. Krispin Romang wird Swiss eMobility im 
Vorstand vertreten. An der Sitzung wurden zudem verschiedene politische 
Themen erörtert, darunter «Verkehr ’45», die Ersatzabgabe sowie die Netzhi­
erarchie. Der Direktor des Bundesamts für Strassen ASTRA Jürg Röthlisberger 
hat im Rahmen der Sitzung ein Gastreferat gehalten.



16

Liste der Vorstandsmitglieder per 31.12.2025  (alphabetisch)

Bucher Jörg	 motosuisse
Burkart Thierry 	� Schweizerischer Nutzfahrzeugverband 

ASTAG
Decurtins Daniela 	� Verband der Schweizerischen Gasindustrie  

VSG
Engeler Roman	 Landtechnik Schweiz
Frank Michael	� Verband Schweizerischer Elektrizitäts- 

unternehmen VSE 
Gehrken Michael	 L-drive Schweiz / Suisse / Svizzera
Gianini Simone	 Automobil Club der Schweiz ACS
Goetschi Peter 	 Touring Club Schweiz TCS
Grünenfelder Peter 	� auto-schweiz, Vereinigung Schweizer  

Automobil-Importeure
Hofer Daniel 	 Avenergy Suisse
Kolly Dominique	 transport-CH
Luginbühl Erhard 	 Swiss Automotive Aftermarket SAA
Piras David 	 Les Routiers Suisses
Salzmann Bernhard 	 Schweizerischer Baumeisterverband SBV
Uhr Roger 	� Schweizerischer Auto- und Motorradfahrer- 

Verband SAM
Wasserfallen Christian	 Infra Suisse
Wellauer Manfred	 Auto Gewerbe Verband Schweiz AGVS
Wobmann Walter	 Swiss Moto
Wyss Felix 	 carrosserie suisse
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Präsidentenkonferenz 

Die Präsidentenkonferenz hat die Oberleitung von strasseschweiz inne und 
setzt sich zusammen aus den Präsidenten der Trägerorganisationen. Dies wa­
ren per 31. Dezember 2025:  

Burkart Thierry 	� Schweizerischer Nutzfahrzeugverband ASTAG  
(2. Vizepräsident)

Gianini Simone	 Automobil Club der Schweiz ACS 
Goetschi Peter 	 Touring Club Schweiz TCS 
Grünenfelder Peter	� auto-schweiz, Vereinigung Schweizer Automobil-

Importeure (1. Vizepräsident)
Hofer Daniel 	 Avenergy Suisse (Präsident)
Lardi Gian-Luca	 Schweizerischer Baumeisterverband SBV
Wellauer Manfred	 Auto Gewerbe Verband Schweiz AGVS 

Die Präsidentenkonferenz traf sich im vergangenen Jahr zu fünf Sitzungen: am 
13. März, am 15. April (Zirkularbeschluss), am 3. September, am 4. November 
und am 4. Dezember.

Revisionsstelle 

Die Jahresrechnung des Verbands strasseschweiz für das Jahr 2025 ist am 
10.  März 2026 von den beiden Revisoren Felix Wyss und Dominique Kolly 
geprüft worden. Sie stellen der Mitgliederversammlung Antrag auf Genehmi­
gung und Décharge-Erteilung.  
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Geschäftsleitung 

Die Geschäftsleitung setzt sich zusammen aus dem Geschäftsführer von stras­
seschweiz und je einem von den Trägerorganisationen ernannten Vertreter. Sie 
führt die operativen Geschäfte, stellt Anträge an die Präsidentenkonferenz und 
führt deren Beschlüsse aus. 

Am 31. Dezember 2025 setzte sich die Geschäftsleitung wie folgt zusammen: 

Bilang Roland 	 Avenergy Suisse 
Fantino Olivier	 strasseschweiz (Vorsitz)
Kirchhofer André	 Schweizerischer Nutzfahrzeugverband ASTAG 
Leprat Sébastien	 Touring Club Schweiz TCS
Oesch Lukas	 Schweizerischer Baumeisterverband SBV
Pardhan Tahir	 Auto Gewerbe Verband Schweiz AGVS
Produit Fabien	 Automobil Club der Schweiz ACS
Rücker Thomas	 auto-schweiz 

2025 tagte die Geschäftsleitung viermal, dies am 16. Januar, 27. März, 20. Au­
gust und 7. Oktober. Im Laufe des Jahres 2025 kam es zu folgender Änderung:
Lukas Oesch trat die Nachfolge von Marcel Sennhauser an.
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Geschäftsstelle 

Die Geschäftsstelle stellt die Koordination der politischen Aktivitäten inner­
halb der Organisation sicher und erledigt die ihr anvertrauten Aufgaben. Sie 
gewährleistet zudem die funktionierende Verwaltung und Buchhaltung von 
strasseschweiz.

Am 31. Dezember 2025 waren in der Geschäftsstelle vier Personen angestellt. 

Olivier Fantino	 Geschäftsführer (100%)
Severin Bommer	 Spezialist Political Affairs (100%)
Sara Itel	 Sekretariat (50%)
Rebecca Bogenstätter 	 Finanzen (5%)

Vertretungen 
Der Geschäftsführer ist Stand 31.12.2025 Mitglied in den folgenden Kommis­
sionen und Organisationen: 
•	 Ausserparlamentarische Kommission Forschung im Strassenwesen (FoKo)
•	 Eidgenössische Kommission für Lärmbekämpfung (EKLB)
•	 Vorstand des Vereins Verkehrshaus der Schweiz, Luzern 
•	 Vorstand des Verkehrssicherheitsrats VSR, Bern
•	�� Kommission Mobilität/Raumentwicklung des Schweizerischen Gewerbe­

verbands (SGV)  
•	��� Beratendes Organ des VSS-Verbandes

Der Zentralpräsident des TCS, Peter Goetschi, ist in Vertretung von strasse­
schweiz Mitglied des Stiftungsrats der Stiftung Klimarappen.
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Politische Themen 2025 

Vernehmlassungsverfahren

Im Laufe des Jahres 2025 hat strasseschweiz nicht weniger als 18 Vernehmlas­
sungsvorlagen für Regulierungen, Gesetze oder Verordnungen analysiert sowie 
zwei vom VSS in die Vernehmlassung gegebene Normenentwürfe analysiert.

-	 Verordnungspaket Umwelt Herbst 2025
-	 Beschleunigung beim Aus- und Umbau der Stromnetze
-	� Verordnung über die zentrale Bewirtschaftung des Angebots an  

elektrischer Energie bei Mangel
-	 Indirekter Gegenvorschlag Blackout-Initiative
-	 Raumkonzept Schweiz
-	 Bundesgesetz über das Entlastungspaket 2027
-	 Winterreserveverordnung
-	 Verordnung über die Reduktion der CO²-Emissionen
-	 Verordnungen im Bereich des Bundesamts für Energie
-	 Gütertransportverordnung 
-	 Verkehrsregelnverordnung
-	 Lärmschutzverordnung
-	 Verordnung über das automatisierte Fahren
-	 EU-Abkommen
-	� Verordnung über das Informationssystem Strassenverkehrskontrollen
-	� Verordnung über die Umsetzung von Solidaritätsmassnahmen Gas­

versorgung
-	� Umsetzung der Mo. Schilliger «Hierarchie des Strassennetzes innerorts 

und ausserorts sichern»
-	 Verordnungen im Bereich des Bundesamtes für Energie (BFE)
-	 VSS: Veloverkehr – Grundlagen und Projektierung
-	 VSS: Verkehrserhebungen – Methoden der Verkehrsbefragung






